

2600年“古楠木王”被毁,500年樟木遭到砍伐…… 盗伐贩卖古树名木案追踪

2600年的“古楠木王”被切块盗走,500年的樟木遭到砍伐,100多年的“金弹子”被锯断树根……近年来,多地发生盗伐贩卖古树名木案件。“新华视点”记者近期调查发现,盗伐贩卖古树名木往往发生在夜间的林区,且多为跨地区流窜作案,侦破难度很大。尤其值得关注的是,部分地区管理者对古树底数掌握不清、管理不善,当地一些百姓保护意识欠缺。

多地发生盗伐贩卖古树名木案

4月12日,贵州省黔东南州雷山县人民法院“双碳”巡回法庭宣判了一起危害国家重点保护植物楠木案。

2021年9月至12月,陆某州等人流窜于贵州省剑河县、台江县等地,以切割楠木树块的方式盗取楠木,通过邮寄跨省转运出售至福建、广西等地。陆某州等11名被告人因危害国家重点保护植物罪被追究刑事责任。同时,法庭判决11名被告及4名附带民事被告以认购碳汇的方式,承担对楠木的替代性修复责任,对受损坏的一株树龄为2600年的“古楠木王”承担修复救助费用

29万余元。此外,15人共同承担惩罚赔偿金15万余元。

除了古楠木,犯罪分子还对“金弹子”、樟木、柏树等古树名木进行盗伐贩卖。贵州省铜仁市印江县公安局日前破获的一起相关案件显示,犯罪嫌疑人张某广等4人驾车到印江县刀坝镇联丰村,将一棵“金弹子”树根锯断运走,以1.6万元的价格出售。经专家鉴定,这棵“金弹子”为三级古树,树高约15米,胸径107厘米,树龄约120岁,属于受法律保护的古树名木。

2022年8月,广西壮族自治区富川瑶族自治县公安局在

该县某村勘查发现,村中9株樟木遭砍伐。其中有8株已挂牌,树龄在140年至500年之间,属于法律规定的古树,也是国家二级保护植物。富川县公安局立案侦查,及时抓获犯罪嫌疑人赵某、杨某,查获被砍伐的樟木树枝原木共计91根,约16立方米。

记者还获悉,2022年10月,河南省沁阳市公安局历时8个月侦破了一起特大盗伐古柏树案,将11名涉案人员全部抓获。警方发现,该团伙在太行山区盗伐柏树100余棵,其中树龄百年以上的有20多棵,最大一棵树龄已有200多年。

需加大惩治犯罪力度

贵州多家生态环境法庭负责人建议,综合发挥刑事审判惩治教育、民事审判救济修复等功能,从严惩处破坏古树名木犯罪行为,持续加强对古树名木、古树群落保护,特别是升级对楠木等珍稀植物的保护措施。

贵州省人民检察院第八部负责人肖俊介绍,检察机关在依法追究被告人危害国家重点保护植物刑事责任的同时,应注重发挥公益诉讼检察职能,一并追究其损害社会公共利益的民事责任,增加违法犯罪成本,加大惩处力度,起到震慑教育的作用。

贵州省贵阳市乌当区检察院多次对该区古树进行走访调查,发现当地对古树数量底数掌握不清,未挂牌的古树数量较多且树龄标注错误较多,一些村寨周边还存在古树上架设电线、安装照明装置的情况。另外,古树附近地面硬化现象比较普遍,未预留生长空间。

业内人士建议,进一步

对古树名木建立档案、设立标志,划定保护范围,落实管护责任单位和对古树的保护措施。

近年来,贵州安顺通过引入古树名木身份档案管理方式进行精细化、个性化管理,建立空间数据库,按照“一树一档”方式登记注册实施管理。在实际工作中,定期开展古树名木生长现状、病虫害情况、周边安全隐患分析,形成的分析报告和风险提示第一时间纳入古树名木身份档案,同时录入到绿化资源档案库中进行统一管理。

尤为重要,要提升广大群众保护古树名木的法律意识。肖俊说,一些偏远山区的群众古树名木保护意识欠缺,认为“我家老人种的树就是我们家的”,基层干部一定要把古树名木保护的法律法规清晰地传达给群众。“必须告诉老百姓,挂了牌的古树私人没有权利进行砍伐。”肖俊说。

新华社记者蒋成 汪军

保护古树名木存多重困难

记者调查发现,盗伐贩卖古树名木案件多发生在林区,人烟稀少。加上作案人员手段较为隐蔽,且通常具备一定的反侦查能力,警方调查取证难度较大。

黔东南州公安局办案民警介绍,近年来,一块好的楠木在市场上可卖数万元。为牟取暴利一些不法分子不惜铤而走险。近年来,丹寨、从江、镇远等县相继发生野生古楠木被切块盗割案件。以“古楠木王”被毁案为例。雷山县人民法院副院长吴章义说,犯罪现场地处偏远、人烟稀少,从村寨步行需要半个多小时。而

且被告人往往利用夜晚作案,容易逃逸。

部分盗伐贩卖古树名木案件为跨省流窜作案,也增加了警方办案难度。

据悉,“古楠木王”专案组民警不仅分别在广西柳州、福建仙游、贵州黔南、黔东南等地同时开展抓捕工作,同时还派出多个工作组赴福建、广西、重庆等地开展追捕和核查。

还有犯罪分子以合法形式掩盖非法目的,在光天化日下作案。

广西公安厅森林警察总队办案民警介绍,犯罪嫌疑人赵某获悉富川县某村有古樟木的

枯枝需要清理,在未取得相关部门许可的情况下,以“修剪古樟木枯枝、排除安全隐患”为由,雇工人对9株樟木的树枝实施砍伐进行倒卖。

另外值得注意的是,一些当地村民因缺乏对古树名木的保护意识而犯罪。

2019年11月,贵州省某县村民陈某娥在没有办理采伐许可手续的情况下,让人砍伐自家门前的一棵古树,被公安机关立案。经专家鉴定,陈某娥所砍伐的古树树龄为112年。陈某娥犯非法采伐国家重点保护植物罪,被判有期徒刑六个月,缓刑一年。

古树名木

据中国有关部门规定,一般树龄在百年以上的大树即为古树;而那些树种稀有、名贵或具有历史价值、纪念意义的树木则可称为名木。古树分为三个级别,树龄500年以上的树木为一级古树,树龄在300—499年的树木为二级古树,树龄在100—299年的树木为三级古树,名木不分级别。全国普查古树名木数量超500万株。

更俗剧院

最新演出信息
克里斯·帕拉特主演《银河护卫队3》
王一博、胡军主演《长空之王》
乔杉、范丞丞主演《人生路不熟》
张新成、孙千主演《这么多年》

5月21日 19:30——浪漫520沉浸式烛光音乐会
6月2日 19:30——儿童剧《齐天大圣》
7月7日 19:30——《哈利波特》主题视听音乐会
7月16日 19:30——儿童剧《小羊肖恩保卫爱心树》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。

更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528668

体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

体彩7位数3000万派奖 2元投注最高可中1000万

江苏体彩开展的7位数3000万派奖活动目前正在火热进行中,3月9日开奖的7位数第23033期,特等奖累计派奖金额700万元,2元投注最高可中1000万元。

本次7位数3000万派奖活动对7位数特等奖和四、五等奖分别进行派奖。其中,特等奖派奖奖金总额2000万元,派奖首期注入500万元,之后每期注入50万元。派奖期间,符合参与条件且中得特等奖的彩票,同时中得派奖奖金,派奖奖金按特等奖中奖注数均分,每注特等奖派奖奖金不超过当期特等奖基本奖金。四、五等奖派奖

奖金总额1000万元,派奖期间,符合参与条件且中得四、五等奖的彩票,同时中得派奖奖金,四、五等奖派奖奖金分别为10元和3元,派奖后四、五等奖奖金由原来的20元和5元分别提高至30元和8元。

3月9日下午两点,7位数迎来第23033期开奖,目前特等奖累计派奖金额700万元,届时2元投注最高可中1000万元。派奖活动参与方式非常简单,单张购彩金额10元及以上的7位数彩票即可参与活动;多期票按期参加,每期投注均须满10元。感兴趣的朋友可以到身边的体彩网点参与。

公益体彩 乐善人生

福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

双色球二等奖首登南通小型智能机

4月6日晚,福彩双色球第2023038期开奖号码为红球02,09,14,17,31,33,蓝球08。当期全国共开出135注二等奖,单注奖金158265元,其中1注花落南通市文峰新村十足便利店的一台福彩小型智能机。

令人羡慕的是,中奖彩民陈女士第三次玩双色球游戏就喜中二等奖,而且这是她第一次在福彩小型智能机上投注双色球。当天下午,陈女士去便利店买零食,结账时看到旁边有一台新的智能投注机,觉得很新奇,便想体验一

下,于是就“小心翼翼”地机选了几组号码,仔细斟酌一番后,留下了看着“顺眼”的5组号码。

没想到开奖后,这张彩票最后一组号码幸运击中了当期的二等奖,陈女士第一次收获了来自双色球的惊喜。第二天一早,陈女士和家人一同来到市福彩中心办理兑奖手续,她的言语间充满着惊喜、惊讶和开心!对于第三次购彩就中大奖的她来说,这份幸运来得特别突然,她也很珍惜这份天降的幸运,打算继续支持福彩公益事业,量力而行,为公益加油!

福彩双色球 2元可中1000万